ITAS 310/FASCISMO E RESISTENZA

Semestre autunnale, Anno accademico 2009-10

Istruttore:  David Ward

Fnds 224/x 2617

Dward@wellesley.edu
Ricevimento:  martedì dalle 10.00 alle 12.00, o previa appuntamento

Students with disabilities taking this course who need disability-related accommodations are encouraged to speak with me about their needs.  The personnel of the Learning and Teaching Center and the Coordinator at the Services for Persons with Disabilities are available to assist you in making any necessary arrangements.
Requisiti:

La frequenza, la partecipazione e la preparazione sono indispensabili. Inoltre, student dovranno sostenere un esame di mezzo semestre da fare a casa e un paper finale di 8-10 pagine il cui titolo dovrà essere discusso con l’insegnante.  La versione finale del paper dovrà essere consegnata via email entro le 16.30 del 21 dicembre, 2009.  Ma prima del 14 dicembre alle 16.30 una brutta copia del paper dev’essere consegnato all’insegnante.  Il paper sarà riconsegnato con commenti e suggerimenti che costituiranno la base della revisione finale del paper.  Inoltre, durante il semestre gli studenti dovranno di volta in volta consegnare entro le ore 9.45 del martedì della classe in questione una breve “reaction sheet” basata sulle letture o film da prendere in considerazione quella settimana o preparare una breve presentazione orale per la classe su uno degli argomenti, personaggi o avvenimenti che saranno discussi in classe.
Testi:

Italo Calvino, Il sentiero dei nidi di ragno 
Cesare Pavese, La casa in collina
Programma

Settimana 1/Martedì 8 settembre

Introduzione.

Da leggere in classe:  

Giovanni Papini, “Amiamo la guerra!”; Renato Serra, “Il senso della guerra”; Gaetano Salvemini, “La guerra per la pace”; Emilio Lussu, “Ama lei la guerra?”; Rinaldo Corti, “La guerra di un antimilitarista”; Antonio Gibelli, “Il rifiuto della logica del massacro” (fotocopie)
Da vedere in classe:  Discorso di Benito Mussolini, Ancona 1932 (http://video.google.com/videosearch?q=mussolini%20ancona&oe=utf-8&rls=org.mozilla:en-US:official&client=firefox-a&um=1&ie=UTF-8&sa=N&hl=en&tab=wv#)
Settimana 2/ Martedì 15 settembre

Prima del fascismo

Da leggere: Salvemini, “Da Giolitti a Sonnino,”; Articolo non firmato, “A Tripoli,” tratto da La Voce;  Enrico Corradini, “Per coloro che risorgono,” tratto da Il Regno; Papini, “O la classe o la nazione,” tratto da Il Regno; Articolo non firmato, “L’ora,” tratto da La Voce; Giuseppe Prezzolini, “Facciamo la guerra,” tratto da La Voce; Papini, “Programma politico futurista,” tratto da Lacerba;  Articoli non firmati, “Dichiarazione” e “Appello,” tratto da Lacerba; Papini, “Abbiamo vinto!” tratto da Lacerba (Fotocopie) (Tutti gli articoli de La Voce, Il Regno, e Lacerba sono tratti da Cultura e politica nelle riviste fiorentine del primo novecento, 1903-1915. 

Filippo Tommaso Marinetti, “Fondazione e manifesto del futurismo” & “Zang tumb tumb” (http://images.google.com/images?q=zang+tumb+tumb&oe=utf-8&rls=org.mozilla:en-US:official&client=firefox-a&um=1&ie=UTF-8&ei=5wWYSuabF8bPlAeT65W9BQ&sa=X&oi=image_result_group&ct=title&resnum=4); Corradini, “L’opera del nazionalismo italiano”; Papini e Ardengo Soffici, “ Introibo”; Gabriele D’Annunzio, selezioni da Le vergini delle rocce e da Il piacere;  D’Annunzio, “Canto augurale per la nazione eletta” (In Stanislao Pugliese, Italian fascism and antifascism.  A Critical Anthology, pdf)
Giovanni Pascoli, “La grande proletaria si è mossa” (pdf); 

Maria Serena Sapegno, “`Italia’, `Italiani’,” in Letteratura italiana, vol. V, Le questioni (Torino:  Einaudi, 1986), 169-221 (pdf); 

Settimana 3/Martedì 22 settembre
L’arrivo del fascismo

Da leggere:  Emilio Gentile, “Il fascismo:  un profilo storico,” in Il fascismo in tre capitoli, pp. 11-55 (fotocopie); Giovanni Gentile, “Origini e dottrina del fascismo” (pdf) ; Italo Balbo, “Dobbiamo dare agli avversari il senso del  terrore”; Roberto Farinacci, “Mussolini era il Duce di tutta l’Italia”; “Giovinezza” (in Pugliese, pdf)( http://www.youtube.com/watch?v=Iw08RExTyY8)
Da vedere:  Alessandro Blasetti, Vecchia Guardia
Settimana 4/Martedì 29 settembre
Il regime fascista

Da vedere:  Giovacchino Forzano, Camicie nere & Florestano Vancini, Il delitto Matteotti
Da leggere:  Capitoli tratti da Patrizia Dogliani, Il fascismo degli italiani (Turin:  UTET, 2009); Giacomo Matteotti, “L’elezione second noi, è essenzialmente non valida,” Discorso alla Camera dei Deputati, 30 maggio, 1924; Benito Mussolini, “La situazione sarà chiarita,” Discorso alla Camera dei Deputati, 3 gennaio 1925 (in Pugliese, pdf)
Settimana 5/Martedì 6 ottobre
Conferenza di Francesca Billiani, Manchester University, GB

Settimana 6/Martedì 13 ottobre
La vita sotto il fascismo

Da vedere:  Ettore Scola, Concorrenza sleale & Una giornata particolare & Vittorio De Sica, Il giardino dei Finzi-Contini
Da leggere: Capitoli tratti da Patrizia Dogliani, Il fascismo degli italiani (Turin:  UTET, 2009); “Faccetta nera” (http://www.youtube.com/watch?v=zBfv0Kj7myQ&feature=related e http://angolotesti.leonardo.it/C/testi_canzoni_carlo_buti_9891/testo_canzone_faccetta_nera_341562.html)

Settimana 7/Martedì 20 ottobre
La Resistenza I

Da vedere:  Roberto Rossellini, Roma città aperta & Paisà

Da leggere:  Benedetto Croce, I diritti dell’Italia nella vita internazionale solennemente

affermati dall’alta parola di Benedetto Croce) e articoli tratti da L’Italia libera (pdf)
Settimana 8/Martedì 27 ottobre
La Resistenza II
Da leggere:  Alba De Cespedes, Nessuno torna indietro (pdf) & “Tina Pizzardo,” in Giovanni De Luna, Donne in oggetto. L’antifascismo nella società italiana, 273-306 (pdf) & Luisa Passerini, “Resistenza demografica,” in Torino operaia, pp. 181-219 (pdf)
Martedì 3 novembre/Tanner Conference

Settimana 9/Martedì 10 novembre

La Resistenza III

Da leggere:  Giorgio Bassani, “Una notte del `43” (pdf)
Da vedere:  Florestano Vancini, La lunga notte del `43
Settimana 10/Martedì 17 novembre

Raccontando la Resistenza I

Da leggere:  Italo Calvino, Il sentiero dei nidi di ragno I

Settimana 11/Martedì 24 novembre

Raccontando la Resistenza II

Da leggere:  Italo Calvino, Il sentiero dei nidi di ragno II

Settimana 12/Martedì 1 dicembre

Raccontando la Resistenza III

Da leggere:  Cesare Pavese, La casa in collina
Settimana 13/Martedì 8 dicembre

La Resistenza dopo la Resistenza

Film da vedere:  Paolo e Vittorio Taviani, La notte di San Lorenzo & Spike Lee, Miracle at St. Anna
Altre letture consigliate

Paul Corner, “Liberalism, Pre-Fascism, Fascism,” in David Forgacs, ed., Rethinking Italian Fascism:  Capitalism, Populism and Culture (Lawrence and Wishart:  London, 1986), pp. 11-20

Geoffrey Nowell-Smith, “The Italian Cinema under Fascism,” in Forgacs (1986), pp. 142-161

Bruno P. F. Wanrooij, “Italian Society under Fascism,” in Liberal and Fascist Italy, 1900-1945, ed. Adrian Lyttleton (Oxford:  Oxford University Press, 2002), pp. 175-195
Barbara Spackman, “The Fascist Rhetoric of Virility,” in Stanford Italian Review 8: 1-2 (1990):  81-102
Lesley Caldwell, “Reproducers of the Nation:  Women and Family in Fascist Policy,” in Forgacs (1986), pp. 110-143
John Whittam, “The search for an ideology:  intellectuals, propaganda and racism,” in Fascist Italy (Manchester University Press: Manchester and New York, 1995), pp.81-100
Emilio Gentile, “The Totalitarian Experiment,” in Lyttleton (2002), pp.139-174
Jonathan Steinberg, “Fascism in the Italian South:  The Case of Calabria,” in Forgacs (1986), pp. 83-109

